

第 059 号

中国人民政治协商会议高青县委员会

委 员 提 案

提 案 人： 张泽玺 田伟 李新龙

工作单位： 中共高青县纪律检查委员会 县综合行  
政执法局

组 别： 中共届 科技界

联系电话： 18265886058

案 由： 关于加大违法建设治理力度的建议

提交时间： 2023.01.04

## 背景：

随着我县城市建设发展，违法建设也随之增多。经调研，目前住宅小区违建多、种类全。群众具有从众心理，违法建设易引起模仿效应，治理过程中业主意识不到其建设行为属违法行为，存在群众不理解、不配合的情况较多，导致我县目前违法建设治理难度高、违建存量较大，且违法搭建成本低、现有法规制度不完善等是违建屡禁不止的主要原因。

## 存在的问题：

（一）联动机制不健全，部门合力凝聚不足。违法建设治理矛盾大，困难多，很多职能部门不愿接手。根据相关法律法规，城管、规划、消防等部门对违法建设都有相应的查处职能，但在实际工作中各部门对其职权范围内的违法建设往往不愿介入查处，使得对违法建设的管理压力和矛盾全部集中在城管执法一个部门。

（二）源头管理不到位。一是规划设计不合理。我县新出现的违建大多为规划设计存在的不合理衍生出新式违法建筑，如开发商设计潜在空间变成“赠送面积”、顶楼露台公共空间设计时以景观墙的名义预留建筑墙体及门窗空间、大尺寸设备阳台等。二是开发商销售环节存在“哄诱”行为。开发商设计预留空间后，为了增加销量，销售时承诺购房者以赠送楼顶空间、赠送阳台面积等方式诱导购房者。

（三）违法成本低，治理效果难保障。虽然各级部门提

出了一些违法建设治理惩戒措施，但在实际工作中难以施行。目前，面对拒不配合拆除的违建行为人以立案拆除为主，周期长，短时间内无法拆除，整治措施对违建行为人“不痛不痒”难以起到震慑作用。违建类执法缺乏纳入征信、联合惩处等有力措施，群众衍生出无所谓心态，执法效果不尽人意。

### **建议：**

（一）上下联动共管，形成合力。一是县政府牵头制定行之有效的部门联动机制，学习先进城市经验做法，明确违建治理全链条各节点职责边界，推进落实分段治理、联合执法工作机制。二是在住房小区的规划审核环节，增加违建风险审核。在规划设计审批前，通过各部门的充分讨论和研究，对闷顶层设计层高过高、楼顶公共空间预留墙体、设备台设置不合理等潜在的违建风险点进行充分把关，存在违建风险隐患的，不予进行审批。

（二）违法建设纳入个人及企业征信，增加违法成本。推动违法建设纳入个人或企业征信，打通各部门间信息共享渠道，建立征信信息共享工作机制，将个人或企业的信用记录列入各部门工作流程中，并作为相关审批和业务办理的重要依据，对于有违建不良信用记录的人予以限制该不动产权登记、交易等，法院将拒不履行行政处罚的企业及个人，在履行行政处罚决定完成前，将其纳入失信人员名单，从而提高违法成本。